

国际贸易与投资要闻

2018 年第 75 期（总第 1078 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 4 月 20 日

目录

美日同意推进谈判以达成贸易协定	1
美贸委会对华封箱钉作出反倾销产业损害终裁	1
钢铁关税生效在即，欧洲计划对美让步一致对华	2
澳大利亚对原产中国的铁道轮毂发起双反调查	3
台湾对自中国大陆钢铁产品发起“双反”调查	4
香港寻求排除在美国的铝出口制裁名单之外	4
印度将在 WTO 就钢铝进口关税向美国索赔	5
中泰签署澜湄合作专项基金首批项目合作协议	5



美日同意推进谈判以达成贸易协定

美国总统特朗普 18 日在佛罗里达州海湖庄园与到访的日本首相安倍晋三会晤。双方同意为达成“自由、公平和对等”的贸易协定而进行谈判，然而未能就贸易协定的形式达成共识。安倍在海湖庄园举行的记者会上称，美方对双边自贸协定感兴趣，但是日方认为跨太平洋伙伴关系协定（TPP）对两国而言才是最佳选择。特朗普对此回应，美方不想回到 TPP，但是如果其他国家提供“无法拒绝”的协定条款，他也会接受。特朗普重申希望能解决美日贸易不平衡的问题。他表示，他偏向于通过一对一的谈判，来协商旨在削减美国贸易逆差的双边协议。如果美日达成自贸协定，日方将被豁免美方最近出台的钢铝关税。（新华社/4 月 19 日）



美贸委会对华封箱钉作出反倾销产业损害终裁

2018 年 4 月 18 日，美国国际贸易委员会（USITC）投票决定对进口自中国的封箱钉（Carton-Closing Staples）作出反倾销肯定性产业损害终裁：已经由美国商务部终裁裁定存在倾销行为的中国封箱钉对美国国内产业造成了实质性损害。在该项裁决中，4 名委员均投肯定票。美国商务部将根据本裁定对涉

案产品颁布反倾销税令。本案涉及美国协调关税税号 8305.20.00.00 和 7317.00.65.60 项下产品。2017 年 3 月 31 日,美国企业 North American Steel & Wire, Inc. 和 ISM Enterprises 向美国国际贸易委员会 (USITC) 和美国商务部提交对华封箱钉的反倾销调查立案申请。2017 年 4 月 21 日,美国商务部发布公告,对进口自中国的封箱钉发起反倾销立案调查。2017 年 5 月 12 日,美国国际贸易委员会对进口自中国的封箱钉作出反倾销产业损害肯定性初裁。2017 年 10 月 30 日,美国商务部宣布对进口自中国的封箱钉作出反倾销初裁。2018 年 3 月 22 日,美国商务部宣布对进口自中国的封箱钉作出反倾销终裁。(中国贸易救济信息网/4 月 19 日)



钢铁关税生效在即,欧洲计划对美让步一致对华

欧盟正在拟定一项和平提议,希望能结束特朗普政府在贸易领域的敌对行动,避免在两周内被施加钢铝关税。该提案核心内容是:一个微缩版、简化版的跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定(TTIP)。它将满足特朗普政府之前提出的关键要求:降低美国的汽车及其零部件,以及工业机器设备进入欧盟的关税。据一位德国官员的消息称,最终的协议可

能包括欧盟承诺与美国共同参与利用 WTO 规则来对抗中国的法律行动，欧洲各国政府还将承诺对中国施加更大压力，以便为欧美企业创造一个更为公平的竞争环境，并遏制知识产权盗窃。一位欧洲官员称，为了完成上述提案，欧盟正在考虑与美国联手，以处理双方都认为的中国不公平贸易行为。上述提议意味着欧盟已经大幅转变了立场。在美国与中国的贸易争端加剧之际，跨大西洋贸易谈判局势转变，使得正在齐头并进增长的全球经济前景受到威胁。国际货币基金组织 (IMF) 本月早些时候就曾警告称，全球贸易秩序可能因贸易战而“四分五裂”。（华尔街日报/4 月 19 日）



澳大利亚对原产中国的铁道轮毂发起双反调查

澳大利亚反倾销委员会 18 日发布公告，正式对原产于中国的铁道轮毂 (RailwayWheels) 发起反倾销反补贴调查，同时对原产于法国的该产品发起反倾销调查。资料显示，该调查的申请方是澳大利亚 Commonwealth Steel Company Pty Ltd，涉案产品为锻钢和轧钢制成的，高硬度的，直径 966mm ~ 970mm 的铁道轮毂。据澳方统计，2017 年我对澳出口涉案产品 770 万美元。该产品主要归于澳海关税则号

8607.19.00 项下。（中国贸易救济调查局/4 月 19 日）



台湾对自中国大陆钢铁产品发起“双反”调查

台湾调查机关 16 日发布公告，决定对自中国大陆进口的特定碳钢冷轧钢品，不锈钢热轧钢品，镀锌、锌合金扁轧钢品、碳钢钢板、不锈钢冷轧钢品等五类钢铁产品发起反补贴调查。同时，对特定碳钢冷轧钢品，不锈钢热轧钢品发起反倾销调查。调查期为 2017 年 1 月 1 日至 2017 年 12 月 31 日。台官员声称，台湾无意卷入“中美贸易战”，但此举目的包括向美国争取豁免钢铁制品关税。（中国商务部网/4 月 19 日）



香港寻求排除在美国的铝出口制裁名单之外

香港商务及经济发展局局长邱腾华日前表示，约一周前香港向美国发出信函，阐明反对针对香港出口铝产品征收关税的理由。邱腾华表示，寻求将香港排除在制裁名单之外，并在等待美国的答复。香港将根据美国的回应考虑下一步措施，包括通过多边渠道采取何种举措。（彭博社/4 月 19 日）



印度将在 WTO 就钢铝进口关税向美国索赔

印度工商联合会（FICCI）消息人士 17 日表示，继欧盟和中国之后，印度将就美国的钢铝进口关税在世界贸易组织（WTO）向华盛顿提出索赔。此前该组织另一位消息人士表示，印度将继续密切关注美国关税相关事态发展。他强调，美国的保护主义令人怀疑。印度专家在接受俄罗斯卫星通讯社采访时表示，美方此类举措是在开危险之先河，并威胁世界经济秩序。美国总统特朗普 3 月初签署命令，决定对进口钢铁和铝产品全面征税，税率分别为 25% 和 10%。同时，白宫允许对加拿大和墨西哥产品免征新的关税。（凤凰国际/4 月 19 日）



中泰签署澜湄合作专项基金首批项目合作协议

中国驻泰国大使吕健和泰国商业部次长暖塔婉·沙坤达纳 18 日在泰国商业部共同签署澜湄合作专项基金泰方首批项目合作协议。根据协议，中方将资助泰方开展包括跨境经济特区联合发展、贸易和物流边境设施升级改造、澜湄商务论坛、次区域农村电子商务发展等四个项目。吕健表示，澜湄合作是澜沧江—湄公河流域国家自主创立的首个次区域合作机制，反映了中国和周边国家共同推进互联

互通，加快融合发展的一致愿望。泰国商业部长颂提拉表示，澜湄合作深具潜力，可有效促进次区域可持续发展，减小发展差距，相信在澜湄合作专项基金支持下，澜湄国家经贸联系将进一步增强。（中国贸易服务信息网/4月19日）